



上图：印度一直以来采取“万国武器”政策，图为印度从法国进口的“阵风”战机。

印澳机制内，从另一个角度证明“亚洲版北约”是个美日印澳各怀鬼胎的“空中楼阁”。

## 合作才能共赢

除了新加坡以外，另一个没有加入美日印澳机制的是韩国。尽管美国曾一度拉拢韩国进入此圈。

韩国与日本都是美国的盟国，然而，长期以来，两国矛盾无从解决——无论是独岛（日本称竹岛）归属问题，还是“慰安妇”等历史问题，稍有风吹草动，就能惹得日韩两国各种层面互怼。特别是韩国民间对日本不承认历史罪行的问题，有着各种抵制办法。

而当日本悍然宣布要将核废水排入太平洋后，韩国从政府到民间，连连出招以作抵抗。

就政府层面来说，4月13日，韩国政府在国务调整室室长具润哲主持下，召开紧急副部长级会议。会议刚开完，具润哲开门就对记者们表示，“韩方将向日方转达反对

此次决定的民意，并要求日方采取具体措施确保韩国公民安全和保障海洋环境不受污染”。当晚，韩国外交部副部长崔钟文召见日本驻韩大使相星孝一，向日方提出严正抗议。可怜这位大半夜被召见的日本驻韩大使，今年2月才到任，甚至还来不及向韩国总统文在寅递交国书，就挨了韩国一顿剋。夜已深，人不静。走出韩国外交部的相星孝一，被媒体拍到——尽管戴着口罩，可那铁青的脸几乎溢出口罩来。

韩国总理丁世均也亲自上阵。在脸书上，丁世均发帖称，日本将核废水排入太平洋的做法，侵害周边国家公民权利，是太不负责任的表现，韩国决不接受。丁世均甚至称，“日本又一次犯下历史性的错误”。

至于韩国民间，从拒绝销售日本海产品，到民众到日本驻韩大使馆示威，种种表现，也再一次令日本感受到了难以名状的压力。

在菅义伟访美之际，韩国也有所行动。譬如原本最快4月底可能在美国召开的美、日、韩三国外长会议，已经确定延期举行了。这一

会议被外界认为是美、日、韩三国为协调对中国和朝鲜的政策而开。目前看，在美日联合声明中，提到朝鲜问题，不仅引起朝鲜抗议，同时也引起了半岛南部韩国的不满。据悉，日本外相茂木敏充已经取消访美，准备5月初的欧洲之行了。按照日本方面的设想，在5月于英国举行的西方七国集团（G7）外长会议上，他将就核废水排入太平洋问题，代表日本进行游说。此后，他将前往波兰、斯洛文尼亚、波黑。

然而，日本再怎么满世界游说，都难以改变一个状况——日本的地理位置在太平洋西部。即便在19世纪明治维新以后，日本号称要“脱亚入欧”也不得不面对亚洲邻居，更何况如今的亚太地区，早已不似19世纪那般是日本独自领跑近代化之路。

4月15日，中国向东盟秘书长正式交存《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）核准书。这标志着中国正式完成RCEP核准程序。日本、韩国和中国一起，都是这一世界最大自由贸易协定的签署国。而印度，因为莫迪当局在特朗普当政时期准备跟着美国一条道走下去，而放弃了首批加入RCEP的机会。从RCEP的角度来看，无论日本还是韩国，都不会放弃在亚太地区谋求经济发展增量的机会。这一点，与当年北大西洋公约组织、华沙条约组织两大军事集团对峙的冷战局面完全不同。当年，美国和西方主导的自由贸易体系，对苏联和东欧集团的经济遏制是全方位的。不仅有巴黎统筹委员会对社会主义国家进行战略物资禁运，更有美国操控，迫使西欧放弃与苏联业已签订的大口径管道出口协议，甚至要求意大